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Niederschrift
Gremium: Finanzausschuss
Sitzungsnummer: FA 21/38 Sitzungsdatum: 05.05.2021
Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr Sitzungsende: 22:19 Uhr
Sitzungsraum: als Videokonferenz ( https://tornesch.goes-virtual.de/b/sta-p1t-3cq-ur1 )

Anwesende Mitglieder

Sitzungsleitung
Frau Sabine Werner - FDP Tornesch Ausschussvorsitz

Gremienmitglieder
Herr Gerhard Buchna - CDU Tornesch Ausschussmitglied (bgl.) Vertreter für: Herrn 

Daniel Markus
Herr Manfred Fäcke - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Frau Ann Christin Hahn - B90/GRÜNE 
Tornesch

Ausschussmitglied Vertretung für: 
Herrn Jens 
Niederhausen

Herr Lars Janzen - B90/GRÜNE Tornesch Ausschussmitglied
Herr Jens-Peter Meyer - CDU Tornesch Ausschussmitglied (bgl.) Vertretung für: 

Herrn Torben 
Jochens

Herr Sönke Pracht - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Joachim Reetz - CDU Tornesch Ausschussmitglied (bgl.)
Herr Artur Rieck - SPD Tornesch Ausschussmitglied

Verwaltung
Frau Sabine Kählert - Bgm.in Tornesch Bürgermeisterin
Herr Torsten Kopper - Verwaltung Tornesch Amtsleiter
Herr Rene Goetze - Verwaltung Tornesch Amtsleiter
Herr Dirk Goldau - Verwaltung Tornesch Fachdienstleiter
Herr Stefan Pummer - Verwaltung Tornesch Stabstellenleiter 

Wirtschaft
Frau Anja Stank - Verwaltung Tornesch Verwaltungsmitarbeiterin
Frau Sylvia Redmann - Verwaltung Tornesch Empfang
Herr Holger Scholz - Verwaltung Tornesch Protokollführer

Gäste
Herr Horst Lichte - SPD Tornesch

Entschuldigte Mitglieder

Gremienmitglieder
Herr Torben Jochens - CDU Tornesch Ausschussmitglied  entschuldigt
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Herr Daniel Markus - CDU Tornesch Ausschussmitglied (bgl.)  entschuldigt
Herr Jens Niederhausen - B90/GRÜNE 
Tornesch

Ausschussmitglied (bgl.)  entschuldigt
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Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage
Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der form- und fristgerechten 
Einladung, Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie Beschluss 
über die Tagesordnung 

  

2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde   
3 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
  

4 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 17.03.2021   
5 Bericht der Verwaltung   
6 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
7 Einführung einer Zweitwohnungssteuer nach Vorgaben des 

Haushaltkonsolidierungserlasses 
 VO/21/007

8 2. Nachtrag zur Vergnügungssteuersatzung zur Einhaltung des 
Zitiergebotes gem. § 66 Abs. 1 Nr. 2 LVwG 

 VO/21/028

9 Abwasserbetrieb: Umfeldgestaltung technische Anlagen  VO/21/048
9.1 Abwasserbetrieb: Umfeldgestaltung technische Anlagen  VO/21/048-1
9.2 Abwasserbetrieb: Umfeldgestaltung technische Anlagen  VO/21/048-2

Nicht öffentlicher Teil

10 Bericht der Verwaltung   
11 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
12 Genehmigung des nichtöffentlichen Teils der Niederschrift der 

Sitzung vom 17.02.2021 
  

13 Anfrage der CDU-Fraktion v. 09.12.2020 zu den Objekten der 
GGT 

 VO/21/010

14 Weitere Vorgehensweise in Sachen Torneum  VO/21/339-1
14.1 Weitere Vorgehensweise in Sachen Torneum  VO/21/339-2

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der form- und fristgerechten Einladung, 
Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie Beschluss über die Tagesordnung

Beschluss: 
Die Ausschussvorsitzende Sabine Werner eröffnet die Sitzung und stellt die 
Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. Gegen diese und ihre weitere Feststellung, 
dass die Einladung nebst Tagesordnung ordnungsgemäß ergangen ist, werden keine 
weiteren Einwendungen erhoben. Es wird vereinbart, statt der Icon-Setzung für 
Abstimmungen wieder wie herkömmlich per Handzeichen abzustimmen. 
Änderungswünsche zur Tagesordnung bestehen nicht, die Tagesordnung sowie die 
Beratung und Beschlussfassung der Tagesordnungspunkte in nichtöffentlicher 
Sitzung werden somit beschlossen.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen
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TOP 2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

Beratungsverlauf: 
Es liegen keine Anfragen von Einwohner/innen vor.
TOP 3 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Beratungsverlauf:
Es liegen keine in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse zur Bekanntgabe 
vor. 

TOP 4 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 17.03.2021

Beschluss: 

Abstimmungsergebnis: ohne
0 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf:
Für die heutige Sitzung wurden keine schriftlichen Protokoll-Änderungsanträge 
eingereicht. RH Lars Janzen kritisiert, dass im Ratsinformationssystem Allris zu 
diesem TOP nicht wie angegeben die Finanzausschuss-Niederschrift vom 
17.03.2021, sondern die vom 17.02.2021 hinterlegt ist, die Niederschrift zu diesem 
TOP konnte somit nicht von ihm gelesen werden. Verwaltungsseitig wird ausgeführt, 
dass Allris aufgrund seiner Programmierung das älteste noch nicht vollständig 
genehmigte Protokoll verlinkt. Zukünftig wird hierauf besonders geachtet und die 
Tagesordnungspunkte entsprechend betitelt. Die Abstimmung über die Niederschrift 
vom 17.03.21 wird somit auf die Sitzung des Finanzausschusses am 
02.06.2021verschoben.

Anmerkung zum Protokoll: Die während der Sitzung verkündete Aussage, dass auch 
der nichtöffentliche Protokollteil für Bürger frei einsehbar war, erwies sich als 
unzutreffend, für Bürger wird jederzeit nur der öffentliche Protokollteil angezeigt.
 

TOP 5 Bericht der Verwaltung

Beratungsverlauf: 
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Bürgermeisterin Sabine Kählert berichtet, dass der von der Verwaltung erstellte 
städtische Jahresabschluss 2020 mit einen Jahresüberschuss von 141 T€ 
abschließt.

Durch eine Möbelschenkung der Stadtwerke konnte der ehemalige Sitzungsraum 
Oha für einen Arbeitsplatz ausgestattet werden, der beim Produktkonto 
111200.527110 gesperrte Haushaltsansatz in Höhe von 2.500 € wird somit nicht 
mehr benötigt. Der ebenfalls bei diesem Produktkonto gesperrte Ansatz in Höhe von 
5.000 € für Homeoffice-Arbeitsplätze wird aktuell noch nicht benötigt. Herr Goldau 
berichtet, dass für 2021 außerplanmäßig mit einer Landeszuweisung für 
Infrastrukturmaßnahmen in Höhe von 226 T€ gerechnet wird.

TOP 6 Anfragen von Ausschussmitgliedern

Beratungsverlauf: 
Bgl. Mitglied Joachim Reetz fragt an, wie mit beweglichem Anlagevermögen 
umgegangen wird, das bereits abgeschrieben ist, aber möglicherweise noch einen 
Marktwert besitzt. Die Beantwortung wird zur nächsten Sitzung des 
Finanzausschusses zugesichert.

Auf Anfrage von RH Lars Janzen wird verwaltungsseitig bestätigt, dass der geplante 
Kostenrahmen für die Herstellung des Lüttensees nach heutigem Kenntnisstand 
nicht überschritten wird.

Zur Anfrage von RH Lars Janzen bezüglich der finanziellen Auswirkungen der 
Corona-Pandemie auf den städtischen Haushalt können zunächst keine konkreten 
Zahlen genannt werden, der entstandene Aufwand wird über das Protokoll mitgeteilt.

Beantwortung: Bis Anfang Mai 2021 entstand Aufwand in Höhe von rund 315 T€.

Ausschussvorsitzende Sabine Werner bemängelt die Nichteinbeziehung des 
Bauausschusses bezüglich Sanierung des Rathauses. Gemäß Beschluss sollten 
sämtliche Vorlagen für den Finanzausschuss zeitgleich dem Bauausschuss zur 
Verfügung gestellt werden. Herr Goetze sichert eine entsprechende Vorlage für den 
Bauausschuss zu.

TOP 7 Einführung einer Zweitwohnungssteuer nach Vorgaben des 
Haushaltkonsolidierungserlasses

Beschluss: 

Beschluss(empfehlung)  

Das Urteil des OVG über die Erhebung einer Zweitwohnungssteuer ist abzuwarten. 
Nach Vorliegen des Urteils wird die Angelegenheit erneut zur Beratung gestellt 
werden.

Abstimmungsergebnis:
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8 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Herr Goldau korrigiert die Vorlage dahingehend, dass erst ab dem Jahr 2020 kein 
Abzug für die Zweitwohnungssteuer bei der Berechnung der Fehlbetragszuweisung 
erfolgen wird.

Anmerkung: Bgl. Mitglied Joachim Reetz konnte wegen wiederkehrender technischer 
Probleme nicht an der Abstimmung teilnehmen.

TOP 8 2. Nachtrag zur Vergnügungssteuersatzung zur Einhaltung des Zitiergebotes 
gem. § 66 Abs. 1 Nr. 2 LVwG

Beschluss: 

Beschluss(empfehlung)  

Die Ratsversammlung beschließt, auf Empfehlung des Finanzausschusses, die 2. 
Nachtragssatzung zur Satzung der Stadt Tornesch über die Erhebung einer 
Vergnügungssteuer für das Halten von Spiel- und Geschicklichkeitsgeräten 
(Spielgerätesteuersatzung) in der anliegenden Form.

Abstimmungsergebnis:
8 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Nach Klärung von Fragen zur Rückwirkung der Satzungsänderung wird über den 
bestehenden Beschlussvorschlag abgestimmt.

Anmerkung: Bgl. Mitglied Joachim Reetz konnte wegen wiederkehrender technischer 
Probleme nicht an der Abstimmung teilnehmen.

TOP 9 Abwasserbetrieb: Umfeldgestaltung technische Anlagen

Beschluss: 

Beschluss(empfehlung)  

Beratungsverlauf: 
Die Ausschussvorsitzende Sabine Werner schlägt vor, die TOPs 9.1 und 9.2 
gemeinsam unter diesem TOP 9 zu beraten. Dieser Vorgehensweise wird 
zugestimmt. 

Die Vorsitzende stellt den Antrag der FDP-Fraktion vor. Anhand der Info-Broschüre 
des Landes (diesem Protokoll als Anlage beigefügt) erläutert Herr Goetze einige 
Grundlagen für den Bau und Betrieb von technischen Anlagen der 
Regenwasserbehandlung und gleicht diese beispielhaft mit Anlagen vor Ort ab. RH 
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Manfred Fäcke stellt den SPD-Antrag vor und zieht gleichzeitig den dritten Punkt des 
SPD-Antrags zurück. RF Ann-Christin Hahn stellt die Beratung zur Bepflanzung im 
Finanzausschuss in Frage und ob der Umweltausschuss hierzu beraten sollte. Die 
Vorsitzende erklärt, dass der Abwasserbetrieb in Gänze in der Verantwortung des 
Finanzausschusses (Werksausschuss) liegt und somit auch hier beraten werden 
muss. Da die Landesbroschüre weitere Informationen für die Ausschussmitglieder 
enthält und es insgesamt darum ginge, den Naturschutz, die Sicherheit der Anlagen 
und die Wünsche der Bürger in die Umfeldgestaltung einfließen zu lassen, schlägt 
die Vorsitzende vor, zunächst die Verwaltung zu bitten einen Lösungsvorschlag für 
das Umfeld des Regenwasserrückhaltebeckens an der Ahrenloher Straße für den 
nächsten Finanzausschuss vorzulegen. Die gestellten Anträge werden somit 
zurückgestellt und können ggfs. aktualisiert werden.

Beschluss: Die Verwaltung wird gebeten eine Lösung für das 
Regenwasserrückhaltebecken an der Ahrenloher Straße zum nächsten 
Finanzausschuss im Juni vorzulegen.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

TOP 9.1 Abwasserbetrieb: Umfeldgestaltung technische Anlagen

Beschluss: 

Beschluss(empfehlung)  

Siehe Antrag vom 19.04.2021.

Abstimmungsergebnis: 
0 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf:
Siehe Beratungsverlauf zu TOP 9.  
TOP 9.2 Abwasserbetrieb: Umfeldgestaltung technische Anlagen

Beschluss: 

Beschluss(empfehlung)  

Abstimmungsergebnis:
0 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Siehe Beratungsverlauf zu TOP 9.
Tornesch, den 11.05.2021
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Frau Sabine Werner
Vorsitzende(r)

Holger Scholz
Protokollführer(in)


